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Neurcité rovnice

—Neurcita rovnice je rovnice se dvéma nebo vice neznamymi, které se resi
pouze v oboru celych Cisel.

Definice 9:
Linearni neurcita rovnice o dvou neznamych x, y je rovnice tvaru
a-x+b-y—c Pfitom plati, ze a = 0, b # 0 a vSechny koeficienty

a, b, c jsou cela Cisla. Nezname x, y hledame také v mnozine celych
Cisel.
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Poznamky k neurcitym rovnicim

- Pokud koeficienty a, b, ¢ jsou racionalni Cisla, ale
nejsou cela Cisla, muzeme rovnici vhodnym Cislem
vynasobit tak, aby vSechny koeficienty patfily do
mnoziny celych Cisel.

— S neurcitymi rovnicemi se také muzete setkat pod
nazvem Diofantickeé rovnice. Diofantos z Alexandrie
byl fecky matematik z 3. stoleti pr. n. |., ktery se
resenim techto rovnic zabyval.




Kdy je neurcita rovnice resitelna?

:

— Neurcita rovnice ma reseni bud nekone¢né mnoho, nebo zadné.

— Pokud je nejvétsi spolecny délitel koeficientll a, b délitelem
koeficientu ¢, ma neurdcita rovnice nekone¢né mnoho reseni.
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Priklad

—Rozhodnéte o feSitelnosti nasledujicich rovnic a uvedte alespon dvé ruzna fesSeni.
a) S5x—2y=6
b) 8x+ 12y =2

Reseni:
a) Pro koeficienty rovnice 5x — 2y = 6 plati D(5,—2) = 1 a jisté 1|6. Proto ma
rovnice nekone¢né mnoho resSeni, napfiklad x = 2,y = 2, nebox = —4,y = —13.

b) Pro koeficienty rovnice 8x + 12y = 2 ur€ime D(8,12) = 4. Vidime, ze Cislo 4
nedéeli koeficient ¢, tedy Cislo 2. Proto neexistuje Zzadné reseni této neurcite
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Reseni redukéni metodou

—Neurcité rovnice resime tzv. redukcni metodou. Takoveé rfeSeni je pfedvedeno u nasledujiciho

prikladu, ziskame pomoci néj vSechna fesSeni rovnice.

PFiklad: Reste neur&itou rovnici 5x — 2y = 6.
Nejprve si vyjadfime tu neznamou, u které stoji koeficient s mensi absolutni hodnotou, v nasem
pfipadé y = ? Vime, Zze hledame feSeni pouze v celych Cislech, proto musi byt vyjadieny

vyraz celym Cislem. Upravime jej tak, abychom co nejvice zjednodusili Citatel zlomku
y = 5x2—6 _ 4x-|:2x—6 — 2y —3 + g

T v . v v s v - o ;s X s owr r s v
Vidime, ze 2x — 3 je urcité celé Cislo, musi ale platit, ze take p bude celé Cislo, které si oznaCime
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Reseni redukéni metodou - pokraéovani

—(Pokracovani pfikladu)
V8echny vysledky jsou tedy tvarux = 2t, y =5t — 3, te Z.

Nékolik vysledku si muzeme vypsat pomoci piehledné tabulky:

x=2t y=5t-3

[

0 0 -3
1 2 2
2 4

Zkousku provedeme dosazenim nékolika vysledku do zadani, napf.
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Slovni uloha

—Kolika zpusoby muzeme vyplatit 69 K¢ pouze mincemi 2 K¢ a 5 K¢?

Reseni:

OznaCme si x poCet dvoukorunovych minci a y pocCet pétikorunovych minci. Vztah ze zadani
muzZzeme zapsat jako rovnici 2x + 5y = 69.

Zkontrolujeme fesitelnost ulohy: D(2,5) = 1, 1|69, uloha ma v celych €islech nekone¢né mnoho
feSeni. Nas budou ale zajimat pouze ta feseni, kdy jsou obé& neznamé nezaporné (zapornym

poctem minci neplatime).

69-5 68+1—-4y— 1— v s 1- . .
Y = >~ =34 — 2y +—=> aozna¢ime t = —2. Z posledni rovnost

Vyjadfime x =
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Slovni uloha - pokracovani

—Kolika zpusoby muzeme vyplatit 69 K¢ pouze mincemi 2 K¢ a 5 K¢?

Ziskalijsme y =1 — 2t a x = 32 + 5t. Protoze musi byt obé neznamé nezaporné, musi platit:

32+5t =0 1-2t=0
. 32 t<1
5 2

Zaroven je t cele Cislo, proto mame pouze sedm moznych reseni, vSechna jsou zanesena v

tabulce. Posledni fadek tabulky slouzi jako zkouska.

6 5 4 -3 -2 -1 0
2 7 12 17 22 27 32
13 11 9 7 5 3 1

4+65=69 14+55=69 24+45=69 34+35=69 44+25=69 54+15=69 64+5=69
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Dalsi slovni uloha

—Najdéte takové celé Cislo a, které pri déleni péti dava zbytek 4 a pri déleni 7 dava zbytek 2.

VyreSime spole€¢né na cviceni.
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Priklady (na tyden od 19.4.)

Priklad 1: Priklad 2:

Rozhodnéte o feSitelnosti rovnic a uvedte Reste neurdité rovnice.
alespon dveé ruzna reseni, pokud existuji. a) —3x+7y=4

a) 6x+15y =9 b) 6x —22y =12

b) 5x —20y =38 c) —14x —3y =10
) 2x+7y=4 d) 5x—3y=15
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Priklady (na tyden od 26.4.)

Priklad 3:
UrCete nejvétsi a nejmensi trojciferné Cislo, které dava pfi déleni tremi zbytek 2 a pfi déleni 7
zbytek 5.

Priklad 4:

Cislo 91 rozlozte a souéet dvou séitanc, z nichZ jeden je délitelny péti a druhy deviti.

Priklad 5:
Rozdil dvou pfirozenych Cisel, z nichz prvni je délitelné Cislem 23, druhé Cislem 29, je roven 1.

UrCete nejmensi takova kladna Cisla.
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Priklady (na tyden od 26.4.)

Priklad 6:
Vytvofi-li Zaci ve tfidé Ctvefice, jeden zak zbyde, vytvofri-li trojice, zbydou dva Zaci. Kolik zaku

je ve tfidé, jestlize jich je vice nez 20 a méné nez 307?

Priklad 7:
AniCka sbirala na zahradé jablka. Maminka ji rekla, ze za kazda Ctyfi jablka ji da bonbon,
tatinek zase nabizi za kazdych 6 jablek nalepku. Jak miUzZe Ani¢ka sménit jablka za bonbony a

nalepky, jestlize nasbirala 62 jablek a nechce si Zadné jablko nechat?
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